

ВОЛОГОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

(ГОДЪ ДЕВЯТНАДЦАТЫЙ.)

Цѣна годовому изданію три рубля съ пересылкою и безъ пересылки. Выходятъ 1 и 15 чисель каждаго мѣсяца. За напечатаніе объявленій за каждую строчку или мѣсто строчки взимается за одинъ разъ—10 коп., за два раза—18 коп., за три раза—24 коп. Цѣна отдѣльныхъ номеровъ по 20 копѣекъ.

Апрѣля 1. № 7. 1883 года.

I.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ ПОСТАНОВЛЕНІЯ.

Указы Св. Синода.

Февраля 5 дня, 1883 года, за № 3 *О возможно большемъ обезпеченіи суммъ духовнаго вѣдомства отъ потерь и убытковъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 30 Ноября 1882 года за № 13808, о необходимости возможно большаго обезпеченія суммъ духовнаго вѣдомства отъ потерь и убытковъ. Приказали: Со времени учрежденія въ Россіи частныхъ городскихъ земскихъ и другихъ банковъ, Святѣйшимъ Синодомъ неоднократно было предписываемо Епархіальнымъ Начальствамъ, чтобы на суммы духовнаго вѣдомства непременно были пріобрѣтаемы именныя государственныя процентныя бумаги, и чтобы таковыя бумаги неотложно были передаваемы для храненія въ Государственный Банкъ или мѣстныя Конторы и Отдѣленія онаго, подъ опасеніемъ, за неисполненіе сего, законной отвѣтственности. Между тѣмъ изъ поступившихъ въ Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ свѣдѣній видно, что монастырскія начальства и церков-

ные причты со старостами, для полученія наибольшей прибыли отъ церковныхъ суммъ, отсылаютъ ихъ для приращенія процентами въ частные банки и при томъ иногда на вѣчное время. Въ виду столь явнаго несоблюденія постановленій о храненіи и обращеніи суммъ духовнаго вѣдомства и съ цѣлю возможно большаго обезпеченія на будущее время таковыхъ суммъ отъ потерь и убытковъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: предписать особыми циркулярными указами Синодальнымъ Конторамъ, всѣмъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ и Главнымъ Священникамъ Гвардіи и Гренадеръ и Арміи и Флотовъ къ непремѣнному исполненію, чтобы 1) суммы монастырскія, церковныя, епархіальныхъ попечительствъ, духовно-учебныхъ и другихъ, состоящихъ въ вѣдѣніи духовнаго вѣдомства, заведеній и учреждений, ни подъ какимъ видомъ и ни на какихъ условіяхъ не были помѣщаемы на будущее время, для приращенія процентами, въ частныя, общественныя, городскія и другія подъ разными наименованіями банки; 2) вклады, уже сдѣланные церквами, монастырями и другими духовными учрежденіями въ означенныя банки, на условіяхъ возврата ихъ до востребованія, или по прошествіи извѣстнаго срока, были вытребованы изъ этихъ банковъ, въ первомъ случаѣ (до востребованія)—немедленно, а во второмъ (на извѣстный срокъ)—по истеченіи срока; процентныя же бумаги такихъ банковъ, имѣющіяся въ духовныхъ учрежденіяхъ, были бы обмѣнены на государственныя процентныя бумаги; 3) принадлежащія всѣмъ вообще духовнымъ учрежденіямъ суммы, въ случаѣ ихъ свободности, были помѣщаемы, для приращенія процентами, только въ Государственный Банкъ или его Отдѣленія и Конторы, а равнымъ образомъ и обращаемы на покупку только государственныхъ процентныхъ бумагъ, съ написаніемъ ихъ на имя тѣхъ учреждений духовнаго вѣдомства, на суммы которыхъ онѣ приобрѣтены и 4) лица, ревизующія отчетность суммъ духовныхъ учреждений, о всякомъ замѣченномъ ими несоблюденіи этихъ правилъ, доносили бы Епархіальному Начальству, которому вмѣнить въ обязанность виновныхъ въ такомъ несоблюденіи правилъ подвергать надлежащей отвѣтственности.

Декабря 8—20 дня, 1882 года за № 2631. О книгѣ А. Бьялева: „Любови Божественная“, съ журналомъ Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ отъ 14-го ноября 1882 года за № 566, журналъ Учебнаго Комитета, № 467, по прошенію доцента московской духовной академіи Александра Бѣляева объ одобреніи составленной имъ книги, подъ названіемъ: „Любовь Божественная. Опытъ раскрытія главнѣйшихъ христіанскихъ догматовъ изъ начала любви Божественной“ (Москва. 1880 года), для употребленія въ духовныхъ семинаріяхъ, въ качествѣ учебнаго руководства по догматическому богословію, а также для приобрѣтенія въ благочинническія и церковно-приходскія бібліотеки. Учебный Комитетъ, не находя достаточныхъ основаній для рекомендаціи этого сочиненія въ качествѣ учебника или учебнаго пособия по предмету догматическаго богословія, полагаетъ одобрить оное для приобрѣтенія въ семинарскія бібліотеки. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и, для объявленія о названной книгѣ Бѣляева правленіямъ духовныхъ семинарій сообщить, циркулярно, чрезъ „Церковный Вѣстникъ“, съ приложеніемъ копій съ журнала Комитета.

II.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ ПО ЕПАРХІИ.

Освященіе храма. Съ разрѣшенія Его Преосвященства, благочиннымъ Устюжскаго у. Іоанномъ Поповымъ освященъ придѣльный храмъ во имя Іоанна Предтечи при М. Архангельской Городецкой церкви.

Награжденіе набедренникомъ. Свящ. Небдинской Преображенской ц., Устьсысольскаго у., *Васіанъ Спасскій*, за хорошее поведеніе, 9 Марта награжденъ набедренникомъ.

Опредѣленіе на должности, увольненіе, перемѣщеніе и другія перемѣны по службѣ. Свящ. Успенской Пустынской ц., Сольвычегодскаго у., *Никаноръ Ржаницынъ* 9 Марта утвержденъ духовникомъ въ округѣ благочиннаго Митрофана Попова, а духовникомъ по Верховажскому собору утвержденъ свящ. Чушевицкой ц. *Павелъ Богословскій*.

На вакансію настоятеля къ Вологодской градской Владимірской ц. 11 Марта перемѣщенъ свящ. градской Богословской ц. *Іоаннъ Добрыковъ*, а къ Богословской ц. опредѣленъ учитель духовнаго училища *Александръ Ренатовъ*.

На вакансію настоятеля къ Ростовской Вознесенской ц. Вельскаго у. 10 Марта переведень свящ. Шарденской Георгіевской ц., Устюжскаго у., *Константинъ Земляничинъ*, а къ Шарденской ц. опредѣленъ псаломщикъ Вельскаго собора *Алехѣй Пономаревъ*.

На вакансію настоятеля къ Косьмодамиановской Еловинской ц., Никольскаго у., 11 Марта опредѣленъ псаломщикъ Кильчангской Троицкой церкви, изъ студентовъ, *Арсеній Сумороковъ*, а на псаломническое мѣсто къ Кильчангской ц. опредѣленъ безмѣстный свящ. Пушемской Троицкой ц. *Николай Обраимовъ*.

На вакансію настоятеля къ Верхнеуфюжской Троицкой ц., Сольвычегодскаго у., 10 Марта опредѣленъ псаломщикъ Вохомской Покровской ц., изъ студентовъ, *Матѳей Вечеславовъ*, а на священническое мѣсто къ Устьтошменской Благовѣщенской ц., Тотемскаго у., опредѣленъ діаконь М. Архангельской Петряевской ц. *Александръ Чистотинъ*, на вакансію помощника настоятеля и 13 Марта произведенъ во іереи.

На псаломническую вакансію при Вохомской Покровской ц., Никольскаго у., 12 Марта опредѣленъ уволенный изъ 4 класса семинаріи *Порфирій Соколовъ*.

Діаконь Объячевской Николаевской ц. Устьсысольскаго у., *Дмитрій Поповъ* 9 Марта устранень отъ мѣста съ дозволеніемъ искать другаго. Къ Объячевской ц. переведень діаконь Нившерской Воскресенской ц. *Филаретъ Вишерскій*; на мѣсто Вишерскаго перемѣщенъ сверхштатный пономарь Локчимской Богородской ц. *Петръ Трубачевъ*, коего сверхштатное мѣсто закрыто, а къ Постыкеровской Троицкой ц. опредѣленъ исполняющимъ должность псаломщика бывшій ученикъ 2-го класса семинаріи *Ювеналій Поповъ*.

Псаломническое мѣсто при Устюжской градской Ильинской ц. 12 Марта предоставлено уволенному въ запасъ писарю унтеръ-офицераго званія *Харлампію Жукову*.

Указомъ Св. Синода отъ 4 Марта за № 576, разрѣшено снять, и 14 Марта сняты, санъ и монашество съ состоявшаго въ числѣ братства Преображенской Бѣлавинской пустыни іеромонаха *Никона*, согласно его прошенію.

Померли: заштатный свящ. Владимирской Печенгской ц. Вологодскаго у., *Александръ Дытшицевъ*—13 Января; псаломщикъ Выйской Ильинской ц., Сольвычегодскаго у., *Николай Иванюскій*, жившій въ кельѣ одинъ, 23 Января въ кельѣ найденъ

мертвымъ; послушникъ Спасоприлуцкаго монастыря *Василій Рогозинъ*—8 Февраля; Лальскаго Архангельскаго монастыря іеромонахъ *Филиппъ*—11 Февраля; свящ. Верхошуйской Николаевской ц., Вельскаго у., *Викторъ Сацердотовъ* 17 Февраля; безмѣстный свящ., бывший псаломщикомъ въ г. Устюгѣ при Варваринской ц., *Павелъ Миловидовъ*—22 Февраля; заштатный пономарь Троицкой Становской ц. Грязовецкаго у., *Петръ Водопьяновъ*—28 Февраля; свящ. Вологодской градской Владимірской ц. *Иларій Архангельскій*—5 Марта.

Отношеніе г. Оберъ-Прокурора Св. Синода къ Его Преосвященству, отъ 23 Декабря 1882 г., за № 6466.

Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, въ виду наступленія срока новой годичной подписки на газету „Сельскій Вѣстникъ“, признавая необходимымъ распространить возможно болѣе условія этой подписки въ массѣ преимущественно сельскаго населенія, и находя для достиженія этой цѣли полезнымъ напечатать объявленіе о подпискѣ на означенную газету во всѣхъ епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, проситъ о распоряженіи по сему предмету.

Вслѣдствіе сего препровождая къ Вашему Преосвященству экземпляръ объявленія объ изданіи газеты „Сельскій Вѣстникъ“, имѣю честь покорнѣе просить Васъ, Милостивый Государь и Архипастырь, сдѣлать распоряженіе къ напечатанію сего объявленія въ Вологодскихъ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

На сёмъ отношеніи послѣдовала 10 Января резолюція Его Преосвященства: „Объявленіе препроводить въ редакцію Волог. Епарх. Вѣдом. для припечатанія.“

СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ

Еженедѣльная народная газета, издаваемая при „Правительственномъ Вѣстникѣ“

Выходитъ еженедѣльно, съ 1-го сентября 1881 года, въ размѣрѣ отъ $\frac{1}{4}$ до $\frac{1}{2}$ листа „Правительственнаго Вѣстника“ по слѣдующей программѣ:

Извѣстія о Государѣ Императорѣ и Членахъ Его Августѣйшаго Семейства.

Законы и распоряженія высшаго Правительства.

Разныя извѣстiя о внутреннихъ дѣлахъ въ Россійской Имперiи.

Извѣстiя о важныхъ событiяхъ въ иностранныхъ государствахъ.

Казенныя и частныя объявленiя (съ платой со строки мелкой печати 15 коп. сер.).

„Сельскiй Вѣстникъ“ разсылается бесплатно во всѣ волостныя правленiя.

Для постороннихъ подписчиковъ подписная цѣна: На 1883-й годъ: Для городскихъ подписчиковъ въ Петербургѣ рубль и за доставку на домъ по почтѣ 1 рубль.

Для иногородныхъ 1 руб. и за пересылку по почтѣ 60 к.

Лица, желающiя получать „Сельскiй Вѣстникъ“ въ 1883 году изъ волостныхъ правленiй, платятъ за весь годъ съ почтовою пересылкою 1 рубль. Такимъ лицамъ газета будетъ высылаться изъ редакцiи прямо въ волостныя правленiя.

Подписка принимается исключительно въ конторѣ редакцiи „Правительственнаго Вѣстника“, въ С.-Петербургѣ.

Отношенiе въ Его Преосвященству Преосвященнаго Серафiона, Епископа Архангельскаго, отъ 4 Марта, 1883 года, за № 700.

Въ Архангельской епархiи состоятъ въ настоящее время вакантныя священническiя мѣста при церквахъ въ 16-ти приходахъ и для замѣщенiя ихъ не имѣется въ виду достойныхъ кандидатовъ въ епархiи. Препровождая списокъ священническихъ вакансiй, съ обозначенiемъ въ немъ средствъ содержанiя причта и другихъ свѣдѣнiй, считаю долгомъ, согласно ст. 79 Уст. Дух. Консисторiй, покорнѣе просить Ваше Преосвященство сдѣлать распоряженiе объ объявленiи во вѣренной Вашему управленiю епархiи, чрезъ припечатанiе помянутаго списка въ мѣстныхъ Епархiальныхъ Вѣдомостяхъ, не пожелаетъ ли кто занять священническое мѣсто въ Архангельской епархiи изъ окончившихъ курсъ въ семинари, или же хотя изъ неокончившихъ семинарскаго курса, но имѣющихъ право на занятiе этого мѣста на основанiи опредѣленiя Святѣйшаго Синода, объявленнаго по духовному вѣдомству чрезъ „Церковный Вѣстникъ“ за 1882 годъ въ № 24-мъ.

Списокъ вакантныхъ священническихъ мѣстъ въ
Архангельской епархіи.

I. Въ Мезенскомъ уѣздѣ:

1) При Николаевской единовѣрческой ц. въ с. *Устыцыльмъ*, настоятеля. Жалованья 280 р. 39 к. Земли: вмѣсто пахотной деньгами 55 р. и сѣнокосной 40 возовъ. Домъ есть. 290 душъ, муж. пола. Отъ Губ. города въ 900 верстахъ.

2) При Богоявленской ц. въ С. *Тельвисочномъ*, настоятеля и

3) его помощника. Жалованья: 1-му 280 р. 39 к. и 2-му 198 р. Домъ для того и другаго есть. 872 д. м. п. Отъ Губ. г. въ 1200 верстахъ.

4) При Николаевской ц. въ С. *Большеземельскомъ Колвинскомъ*, помощника. Домъ есть. 1439 душъ муж. пола отъ Губернскаго города въ 1175—1510 верстахъ.

5) При Георгіевской ц. въ С. *Куйскомъ*, настоятеля. Жалованья 160 руб. Сѣнокосной земли 49¹/₂ десят. Рыбныя тони въ 80 руб. Доходовъ 40 руб. Домъ есть. 243 души муж. пола. Отъ Губ. города въ 1140 верстахъ.

6) При Срѣтенской ц. въ С. *Кычарскомъ*, настоятеля. Жалованья 140 руб. Рыбное озеро. Домъ есть. 480 душ. муж. пола. Отъ Губернскаго города въ 920 верстахъ.

7) При Ильинской ц. въ С. *Азапольскомъ*, настоятеля. Жалованья 180 руб. Пахотной земли 4 дес. Домъ есть. 366 душъ муж. пола. Отъ Губернскаго города въ 400 верстахъ.

8) При Николаевской ц. въ С. *Поромскомъ*, помощника. Жалованья 100 р. Земли пах. 2 дес. и сѣнокосной 17 десят. 2200 саж. Доходовъ 89 р. Домъ есть. Отъ Губ. г. въ 1095 в.

II. Въ Кемскомъ уѣздѣ:

1) При Петро-Павловской ц. въ С. *Варзуй*, настоятеля. Жалованья 140 р. Земли: пахотной два поля и сѣнокосной три пожни. Домъ есть 264 д. м. п. Отъ Губ. г. 1000 версть.

2) При Ильинской ц. въ С. *Вокнаволокъ*, помощника. Жалованья 120 руб. Доходовъ 45 руб. Домъ есть. 1714 душъ муж. пола. Отъ Губернскаго города въ 780 верстахъ.

3) При Благовѣщенскомъ соборѣ въ г. *Коль*, помощника. Жалованья 140 руб. Сѣнокосной земли у причта на двѣ коровы. Домъ есть. 421 д. м. п. Отъ Губ. г. въ 1005 верстахъ.

4) При Николаевской ц. въ С. *Ковдѣ*, помощника. Жалованья 120 руб. Доходовъ до 50 руб. Домъ есть. 320 душъ муж. пола. Отъ Губернскаго города въ 760 верстахъ.

5) При Срѣтенской ц. въ С. *Колежмѣ*, настоятеля. Жалованья 180 руб. Сѣнокосной земли 6 дес. 1915 саж. Доходовъ 155 руб. Домъ есть. 349 д. м. п. Отъ Губ. г. въ 378 в.

6) При Николаевской ц. въ С. *Керетскомѣ*, настоятеля. Жалованья 160 руб. Сѣнокосной земли 1 дес. 500 саж. Двѣ тони въ 10 руб. Доходовъ 30 руб. Домъ есть. 294 души муж. пола. Отъ Губернскаго города въ 700 верстахъ.

III. Въ Онежскомъ уѣздѣ:

1) При Введенской ц. въ С. *Варзогорскомѣ*, настоятеля. Жалованья 160 руб. Земли пахотной 4 дес. и сѣп. 15 десят. Доходовъ 95 руб. Казеннаго дома нѣтъ. 494 души муж. пола. Отъ Губернскаго города въ 255 верстахъ.

IV. Въ Холмогорскомъ уѣздѣ:

1) При Нерукотворно-Спасской ц. въ С. *Поньшиенскомѣ*, настоятеля. Жалованья 180 руб. Земли у причта 22 десят. Доходовъ на причтъ 100 руб. Домъ есть. 576 душъ мужеск. пола. Отъ Губернскаго города въ 170 верстахъ.

**Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ, по
содержанію Вологодскаго Духовнаго училища по-
ступившихъ изъ мѣстныхъ епархіальныхъ сред-
ствъ за 1881 годъ.**

(Окончаніе).

А и Б.

**Счетъ суммъ оборотныхъ и переходящихъ
за 1881 годъ.**

А. Въ приходѣ.		Б. Въ расходѣ.	
Руб.	К.	Руб.	К.
1) Осталось отъ 1880 года залоговъ, представленныхъ въ обезпеченіе поставщи- ками:		Выдано поставщику сѣстныхъ припасовъ наличными деньгами сто рублей	100 —
а) сѣстныхъ и дру- гихъ припасовъ на- личными	100 —		
билетами:			
б) лѣсной провизіи	100 —		
в) обуви	50 —		
Итого	250 —	Итого	100 —
2) Представленъ по- ставщикомъ сѣст- ныхъ и другихъ при- пасовъ 5% банковый билетъ 3-го десятилѣ- тія, выпуска 1860 г. за № 85403, въ за- мѣнъ выданныхъ ему наличными деньгами ста рублей, сторубле- ваго достоинства	100 —	За тѣмъ къ 1882 году осталось: а) три билета госу- дарственнаго казначей- ства (серіи по 50 руб. каждый)	150 —
		б) 5% банковый би- летъ 3 десятилѣтія выпуска 1860 г. за № 85403 въ сто рублей	100 —
Всего: билетами	250 —	Итого	250 —
наличными	100 —		

Дополнительныя свѣдѣнія къ экономическому отчету по содержанію Вологодскаго духовнаго училища въ 1881 году.

1) Выдано воспитанникамъ, состоявшимъ на полномъ церковнокоштномъ содержаніи и полнымъ пансіонерамъ:

1. Новыхъ карусетовыхъ сюртучныхъ паръ	43.
Казинетовыхъ пиджачныхъ паръ	48.
Ватныхъ пальто	14.
Суконныхъ картузовъ	27.
Драповыхъ на ватѣ шапокъ	36.
Намбуковыхъ полуманишекъ	48.
Двухподошвенныхъ выростковыхъ сапоговъ	90 паръ.
Рубашекъ съ подплатниками	163 пары.
Бумажныхъ носовыхъ платковъ	8 дюж.

2) Отапливалось печей:

А) въ училищномъ корпусѣ:

а) русскихъ	5.
б) голландскихъ	41.
в) лежанокъ	1.
и г) очаговъ	2.

Б) въ банѣ:

Паровая печь	1.
и очагъ	1.

3) Помѣщалось: а) въ классахъ, замѣняющихъ комнаты для воспитанниковъ общежитія во внѣ-классное время, 105—110 челов. б) въ больничныхъ комнатахъ—среднимъ числомъ 2—13 больныхъ въ мѣсяцъ, 1 сидѣлка и 1 служитель и в) въ служительскихъ 8 человѣкъ служителей.

Кромѣ того въ училищномъ корпусѣ имѣли помѣщеніе:

Смотритель училища (въ 4 комнатахъ), помощникъ его (въ 2 комнатахъ) и 2 надзирателя за учениками (въ 2 комнатахъ).

4) Освѣщались комнаты: правленская 1, столовая 1, классныхъ, гдѣ помѣщаются ученики общежитія во внѣклассное время 4, спальныя 6, больничныя 3, умывальная 1, очажная 1, служительская 1, швейцарская 1, сѣни при больницѣ 1, корридоровъ 3 и сортиръ 1.

Редакторъ **Н. Суворовъ.**

Дозволено цензурою. 31 Марта 1883 года. Вологда.
Въ типографіи Губернскаго Правленія.

ПРИБАВЛЕНІЯ

КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

(ГОДЪ ДЕВЯТНАДЦАТЫЙ.)

АПРѢЛЯ 1. № 7. 1883 ГОДА.

С Л О В О

ВЪ НЕДѢЛЮ КРЕСТОПОКЛОННУЮ. (*)

На крестѣ основано и утверждено христіанство, и крестная жизнь послѣ того составляетъ сущность и душу его. Крестъ—это есть неизмѣнное знаменіе каждаго вѣрнаго послѣдователя и исповѣдника Христова. Христось—Начальникъ и Вождь нашего спасенія открыто сказалъ своимъ слушателямъ: *аще кто хочетъ по Мнѣ ити, да отвержется себе и возметъ крестъ свой и по мнѣ ядетъ* (Марк. VIII. 34). Кто убѣгаетъ, страшится креста и не беретъ его на себя, тотъ не можетъ быть Его ученикомъ.

Первые послѣдователи Христовы, которымъ богатію Божіею дано разумѣть всю спасительную силу креста, воспылала къ нему такую любовію, что, изъ подражанія крестоносной жизни Спасителя, оставляли все имъ любезное, родное и дорогое, когда это ею требовалось: *се мы оставихомъ вся, и вслѣдъ Тебе идехомъ*— это сказали Христу апостолы, а доказали дѣломъ безчисленные сонмы Христовыхъ страстотерпцевъ. Да... были священныя и торжественныя времена въ исторіи христіанства, когда свѣтъ, исходящій изъ креста Христова, привлекалъ къ себѣ души, страдавшія во мракѣ язычества, также, какъ солнце обращаетъ и притягиваетъ къ себѣ растенія. Исповѣдники Христовы добровольно принимали его и радо-

(*) Произнесено 20-го Марта, 1883 года, при архіерейскомъ литургійномъ служеніи въ крестовой церкви Вологодскаго архіерейскаго дома.

вались въ страданіяхъ, которыя они терпѣли ради славы имени Иисуса.

Святая церковь, вѣрная хранительница божественнаго ученія, и нынѣ крестъ полагаетъ началомъ жизни и дѣятельности каждаго христіанина. Какъ только человекъ рождается въ свѣтъ, она спѣшитъ природу его привить и пріобщить страстямъ Христовымъ. Она желаетъ видѣть чадомъ своимъ не естественное порожденіе плоти и крови, но существо возрожденное и обновленное по образу Христа Спасителя, страдавшаго, погребеннаго и потомъ прославленнаго своимъ воскресеніемъ. Троекратное погруженіе въ воду есть тайнообразное доказательство того, что крещаемый погребааетъ въ себѣ естественнаго ветхаго человека и является изъ нея новымъ, какимъ онъ долженъ быть по ученію Евангелія.

Итакъ крестъ, или выражаясь болѣе понятнымъ и опредѣленнымъ словомъ, долгъ самоотверженія и самопожертвованія ради Спасителя и собственнаго нашего спасенія есть самый первый, основной и непремѣнный долгъ каждаго христіанина. Путемъ креста шель на поприщѣ земной жизни самъ Вождь и Подвигположникъ нашего спасенія Христосъ, — въ Себѣ Онъ оставилъ и намъ образъ, да последуемъ стопамъ Его.

Но понимается ли нынѣ, слуш., крестъ Христовъ въ томъ смыслѣ, какой даетъ ему Евангеліе, святая церковь и открыла исторія христіанства? Далеко не вездѣ и не у всѣхъ. Онъ до сихъ поръ служитъ предметомъ недоумѣній, пререканій и даже соблазна, какъ у древнихъ народовъ. Есть лица, которыя разсуждаютъ такъ: мрачныя времена крестной жизни для христіанъ уже прошли; современный міръ, не походитъ на тотъ темный языческій міръ, когда гнали и мучили христіанъ, — жгли на кострахъ и распинали на крестахъ. Христіанство теперь сдѣлалось господствующею религіею во всѣхъ сильныхъ и просвѣщенныхъ царствахъ, и въ настоящее время нѣтъ уже такой ненависти къ христіанству и противодѣйствій ему. Въ настоящее время можно безъ опа-

ности для спасенія души пользоваться всѣми благами и увеселеніями общественной жизни и въ то же время быть истиннымъ христіаниномъ. Люди такихъ понятій еще вѣрятъ въ спасительную силу крестныхъ страданій Божественнаго Искупителя, но не желаютъ приобщаться ихъ въ своей дѣятельной жизни. Они воздерживаются отъ явныхъ грѣховъ и грубыхъ пороковъ, выдаются иногда передъ многими благородствомъ характера и даже религіознымъ настроеніемъ. Но въ то же время они не только не чуждаются, но ищутъ веселой, роскошной жизни и пріятныхъ развлеченій, стремятся къ почестямъ, славѣ и богатству, любятъ жить спокойно и наслаждаться разными свѣтскими удовольствіями, не противными гражданской чести и не вредными для здоровья и матеріальнаго благосостоянія.

Вслѣдъ за лицами, избѣгающими дѣятельной крестной христіанской жизни, встрѣчаемъ еще такихъ людей, которые даже въ мысли отвергаютъ нужду крестной жизни и осуждаютъ ее въ другихъ, разсуждая такъ: нужно жить, какъ требуетъ свѣтъ, и чтобы не показаться въ глазахъ его страннымъ и отсталымъ человѣкомъ, надобно во всемъ соображаться съ правилами и приличіями, которыя установлены сильными міра сего. И почему не наслаждаться благами жизни и удовольствіями міра, когда дозволяютъ это здоровье и матеріальныя средства! Нынѣшняя цивилизація требуетъ, чтобы мы видѣли въ заповѣдяхъ Евангельскихъ и сколько иной смыслъ, а не тотъ, какой, по своей простотѣ, имѣли первые христіане, нынѣ требуется особое умѣнье и благоразуміе, чтобы сдѣлать настоящее приложеніе къ жизни Евангельскихъ правилъ. Поступать такъ, какъ дѣлали древніе христіане т. е. чуждаться міра, презирать его свѣтлую и пріятную жизнь, значить явно показать свое неумѣнье цѣнить блага міра и обличить себя въ одностороннихъ на него взглядахъ.

Слуш, христіане! Мнѣ кажется, вы согласны въ томъ, что это не наши собственныя мысли, но взяты съ дѣйствительности, и если онѣ не вездѣ выражаются на словахъ, за то

отпечатокъ ихъ всегда можно видѣть въ поведеніи многихъ христіанъ настоящаго времени. Чтоже? Неужели въ самомъ дѣлѣ путь креста былъ предсказанъ и нуженъ былъ для однихъ только первенствующихъ христіанъ, а для насъ—зрителей побѣды креста уже не нужна его побѣдоносная и спасительная сила? Чтобы вѣрнѣе рѣшить этотъ вопросъ, надобно обратиться къ положительному ученію Откровенія о крестѣ, и тогда мы увидимъ, что жизнь крестная не можетъ быть въ согласіи съ обыкновенною мірскою, или свѣтскою жизнью. Спаситель, приглашая слушателей къ крестоносной жизни, опредѣленно и ясно сказалъ: *иже аще хоцетъ душу свою спасти, погубитъ ю, а иже погубитъ душу свою мене ради и Евангелія, той спасетъ ю* (Мар. VIII. 35). Прямой смыслъ этого изреченія тотъ: кто желаетъ жить по своимъ только мыслямъ, по стремленіямъ и влеченіямъ своей естественной природы, а не по заповѣдямъ Евангелія, тотъ погибнетъ для царствія Божія и не можетъ быть наслѣдникомъ вѣчной блаженной жизни. Напротивъ,—кто покоритъ свой разумъ въ послушаніе вѣры Христовой, отречется отъ своей воли и будетъ жить и дѣйствовать по волѣ Божіей, открытой въ ученіи Спасителя, тотъ спасется. Притомъ, кто не имѣетъ всецѣлаго, рѣшительнаго послушанія Христу и совершенной преданности Его волѣ и, считаясь христіаниномъ, имѣетъ пристрастіе и любовь къ міру, тотъ находится въ опасности потерять царствіе Божіе: *никтоже, возложившій руку свою на орало и озирающійся назадъ, не благонадеженъ для царствія Божія. Никто не можетъ служить двумъ господамъ, ибо или одного онъ будетъ ненавидѣть, а другаго любить, или одному станетъ усердствовать, а о другомъ нерадѣть; не можете служить Богу и мамонъ*—это слова самаго Господа. (Лук. IX. 12); Матѣ. 17. 24).

Ученики Господни, развивая и разясняя правила христіанской жизни, положительно выражались, что *дружба съ міромъ есть вражда противъ Бога, и кто хоцетъ быть другомъ міра, тотъ становится врагомъ Богу; потому что весь*

міръ во зль лежить; все, что въ міръ, похоть плоти, похоть очесъ и гордость житейская. Христовыми послѣдователями, по ученію апостола Павла, могутъ называться только тѣ, которые распяли плоть свою со страстями и похотями; имѣютъ сообщеніе страстей Христовыхъ и сраспинаются Христу. (Іак: IV, 4, 1. Іоан. 11. 16. Гал. V, 24).

Имѣя въ основаніи все это ученіе слова Божія, мы можемъ послѣ того составить понятіе, въ чемъ состоитъ жи нѣ крестная и распинаемая. Это жизнь, въ которой не только не развиваются и не поощряются, а постоянно ограничиваются и подавляются стремленія страстей и похотей; этого мало, она и естественныя желанія нерѣдко сокращаетъ, лишаетъ себя часто, по видимому, дозволеннаго, нерѣдко отказываетъ въ удовлетвореніи и невиннымъ желаніямъ сердца. Это жизнь не только не просторная, жизнь полнаго самоугодія, а жизнь, по требованію ли челоуѣколюбія или высшихъ духовныхъ подвиговъ, иногда менѣе, чѣмъ умѣренная и воздержная.—Это жизнь тѣсная, путь узкій, путь лишеній и скорбей. На пути этой крестной жизни христіанинъ необходимо долженъ встрѣтиться съ разными тяжкими испытаніями и скорбямъ. Онъ долженъ претерпѣть страданія отъ распинанія страстей, которыя для насъ, въ беззаконіяхъ зачатыхъ, составляютъ какъ бы вторую природу, а потому и совлеченіе этого ветхаго челоуѣка, одержимаго болѣзнями грѣха, должно сопровождаться тоскою и сердечными скорбями. Онъ долженъ взять на себя тяжкіе подвиги и труды, чтобы возсоздать въ себѣ новаго челоуѣка, по образу Христа, божественныя совершенства Котораго для нашей испорченной грѣхомъ природы сдѣлались весьма трудными для усвоенія; поэтому и сказано въ Евангеліи: *царство небесное силою берется и употребляющіе усиліе восхищаютъ его* (Матѹ. XI. 12). Кто живетъ крестною жизнью, тотъ всегда носитъ въ своемъ сердцѣ печаль по Бозѣ, всегда живо сознаетъ свое недостойнство предъ Богомъ, скорбитъ о своихъ душевныхъ немощахъ и страдаетъ жаждою правды Божіей. Желая принести себя изъ любви къ Богу въ

жертву святую и богоугодную; онъ стремится всѣми силами своей души осуществлять во всемъ волю Божию: не своихъ си ищетъ, не себѣ живетъ и не себѣ угождаетъ, но Богови живетъ и Богови умираетъ и въ этомъ любвеобильномъ стремленіи не знаетъ своимъ подвигамъ ни мѣры, ни границъ; задняя забывается, въ предняя же простирается (Фил. I. 11. 13). По примѣру Божественнаго Крестоносца, претерпѣвшаго страданія и смерть для спасенія человѣческаго рода, онъ всегда и во всемъ ищетъ истиннаго блага своимъ ближнимъ, скорбитъ при видѣ невѣжества, нравственныхъ заблужденій и паденій ихъ, глубоко сочувствуетъ разнымъ бѣдствіямъ и несчастіямъ ихъ и употребляетъ всѣ возможныя усилія, беретъ на себя всѣ виды самоотверженія, чтобы возвысить ихъ до истинно человѣческой и христіанской жизни. *Кто изнемогаетъ, съ кѣмъ бы я не изнемогалъ? Кто соблазняется, за кого бы я не воспламенялся!*—такъ восклицаетъ истинный крестоносецъ Апостоль Павелъ. (2. Кор. XI. 29).

Какое же согласіе можетъ быть между крестною жизнію и жизнію этого міра, или такъ называемаго, свѣта, преданнаго роскоши, удовольствіямъ, тщеславію и всѣмъ видамъ самоугожденія, гдѣ любятъ, если бы позволяли матеріальныя средства, „повседни веселиться свѣтло“, гдѣ поставляютъ правиломъ—жить всегда въ свое удовольствіе и наслажденіе, лишь бы это не шло въ разрѣзъ съ приличіями свѣта, не вызывало неодобрительныхъ толковъ, было совмѣстно съ состояніемъ здоровья и не причиняло большаго ущерба экономіи. Здѣсь въ этомъ образѣ и характерѣ жизни намъ трудно отыскать признаки крестной, распинаемой жизни,—жизни скорбей и лишеній для блага ближнихъ, молитвенныхъ воздыханій и подвиговъ для достиженія святости. Здѣсь господствуетъ во всей силѣ *плотской разумъ*, который чуждается размысленій о Богѣ, страданіяхъ меньшихъ братій, высшихъ духовныхъ благъ и вѣчной загробной жизни. Онъ внимаетъ только тому, что представляетъ современный интересъ въ мірѣ, что ласкаетъ и услаждаетъ его самолюбіе и, изъ угожденія ему, онъ часто

готовъ бываетъ всѣхъ и все принести въ жертву, не стѣснясь никакими требованіями правды и любви къ ближнимъ. Здѣсь дышать похоти и страсти—*похоть плоти* въ разномъ плотоугодіи, хотя бы не грубомъ, а утонченномъ, *похоть очесъ* въ желаніи и жаждѣ обогащенія, *да въ сластяхъ иждивутъ ея*, и *гордость житейская* со всѣми видами надменности и тщеславія. Понятно послѣ того, что у истиннаго крестоносца и послѣдователя Христова не можетъ быть сердечнаго общенія и дружбы съ міромъ. И не видимъ ли мы на самомъ дѣлѣ, какъ расходятся въ своемъ поведеніи поклонники креста Господня и поклонники міра. Первые проводятъ настоящее время въ благочестивыхъ подвигахъ, постѣ и молитвѣ, вторые вездѣ ищутъ удовольствій, лстящихъ чувственности. Первые съ сокрушеннымъ сердцемъ спѣшатъ въ храмы Божіи, чтобы просить у Бога прощенія грѣховъ своихъ, очистить и украсить храмину души своей для принятія Господа; вторые стремятся въ дома общественныхъ увеселеній, предаются играмъ и забавамъ, которыя свойственны только язычникамъ, не знающимъ спасительной силы Евангельскаго креста. Они охотно и велерѣчиво разсуждаютъ о любви и благодати Божіей и со всѣмъ забываютъ ту великую заповѣдь, что должно служить Богу съ благоговѣніемъ и *со страхомъ и трепетомъ совершать свое спасеніе* (Фил. 11. 12.) Ахъ! какъ необходимо христіанамъ нынѣшняго времени чаще и чаще приводить на память наставленія Апостола: *представьте тѣла ваши въ жертву живую, святую, благоугодную Богу для разумнаго служенія вашего, и не сообразуйтесь съ вѣкомъ симъ, но преобразуйтесь обновленіемъ ума вашего, чтобы вамъ познавать, что есть воля Божія благая, угодная и совершенная. Поступайте осторожно, не какъ неразумные, но какъ мудрые, дорожа временемъ, потому что дни лукавы.* (Рим. XII. 1. Евр. V. 16.)

Скажутъ: жизнь безъ общенія съ міромъ, безъ развлеченій и увеселеній его тяжела, скучна и мрачна! Но мы предлагали не наше ученіе, а Христа и Его апостоловъ, а это ученіе нужно сообщать и понимать такъ, какъ оно есть, неиз-

мѣнно и непреложно, во всей точности и полнотѣ. И развѣ неизвѣстно, что самыя главныя заповѣди Евангелія уже заключаютъ въ себѣ ученіе о крестной жизни? Не въ нихъ ли внушается нищета духа, смиреніе, кротость, плачь, терпѣніе поношеній, изгнацій и всѣхъ видовъ скорбей? Не Евангеліе ли вѣщаетъ намъ: „горе вамъ смѣющимся нынѣ, горе вамъ насыщеніи нынѣ и горе вамъ богатыми!“ Почему же такъ? Потому что ихъ жизнь противна крестной, необходимой для возвышенія и усиленія духа и побѣды его надъ плотію, такъ чтобы послѣдняя была разумнымъ—служебнымъ орудіемъ его. Почему Евангельскій богачъ осужденъ на вѣчное мученіе? Потому, отвѣчаетъ Авраамъ, что онъ воспріялъ благая въ животѣ своемъ т. е. веселился на всякъ день свѣтло, одѣвался всегда роскошно и, идя широкимъ путемъ чувственнаго самоугожденія, заглушилъ въ себѣ плотскими удовольствіями всѣ благородныя чувства человѣколюбія и выснія духовныя стремленія. *Но плоть и кровь не могутъ наследовать царствія Божія.* (1. Кор. XV, 50).

Тяжелъ и труденъ путь крестной жизни, который заповѣдали намъ Спаситель и Его апостолы. Но чѣмъ же достигается все великое и доблестное въ умственномъ и нравственномъ мірѣ человѣчества, какъ не путемъ креста? Можно ли было встрѣтить свѣтлыя и отрадныя явленія въ исторіи церкви и царствъ человѣческихъ, если бы не было людей, которые отъ самой юности пренебрегали чувственною нѣгою, роскошною жизнію и обрекали себя на великое терпѣніе, продолжительныя бдѣнія, тяжелые труды и строжайшее воздержаніе? *Благо есть мужу, говоритъ древній пророкъ, егда возметъ время въ юности своей!* (Плачь Іерем. 27.). Если мы внимательно прослѣдимъ исторію великихъ людей и благодѣтелей человѣчества, то увидимъ, что всѣ они въ большей, или меньшей степени были крестоносцы.—

Къ великому прискорбію, современная педагогія и литература, занимаясь нравственными вопросами и строящая разныя предположенія объ очищеніи и возвышеніи обществен-

ныхъ нравовъ, почти совсѣмъ упускаютъ изъ виду Евангельское ученіе о крестѣ. — Этого мало, — они какъ бы стыдятся говорить о немъ, считаютъ ученіе о крестной жизни даже не согласнымъ съ новыми научными понятіями и установившимся взглядомъ на нравственное достоинство человека. О, это есть самое гибельное заблужденіе современныхъ умовъ, считающихся иногда великими! Этимъ не внимательнымъ и даже пренебрежительнымъ отношеніемъ къ Евангельскому кресту и нужно болѣе всего объяснять упадокъ нравственности, господство чувственныхъ интересовъ, преступную роскошь, развратъ, хищенія общественнаго достоянія, притѣсненія и обиды меньшихъ братій и за тѣмъ разнообразныя распри, смуты и крамолы — однимъ словомъ: всѣ тѣ возмутительныя неурядицы и взаимную вражду, которыя въ настоящее время вызываютъ столько жалобъ на себя и служатъ предметомъ печальнаго раздумья. Этимъ также должно объяснять, что нынѣ такъ мало людей съ высоко — нравственными стремленіями и твердыми характерами, которые бы внушали къ себѣ полную вѣру и надежду. Нынѣ самые передовые члены общества, получившіе образованіе въ привилегированныхъ школахъ, нѣрѣдко похваляются себѣ въ жизни низкими, пошлыми эгоистами, безобразными мотами, безчувственными къ страданіямъ ближнихъ, гнусными лицемѣрами и интриганами, готовыми, изъ какихъ либо самолюбивыхъ цѣлей, на всякую неправду и обманъ. Сколько мы знаемъ родителей, которые, изъ любви къ своимъ дѣтямъ, не щадятъ ни матеріальныхъ средствъ, ни самихъ себя, чтобы образовать изъ нихъ добрыхъ гражданъ на пользу обществу и утѣшеніе себѣ! И увы! дѣти часто являются такими негодьями, которые владутъ позорное пятно на всю родственную фамилію. Увеличиваются и усложняются кодексы законовъ, изоцряются политическіе и юридическіе умы въ присканіи мѣръ сократить разливъ зла, предупредить самую возможность пороковъ и преступленій, а нравственный развратъ все болѣе развивается и усиливается, и чѣмъ болѣе сдерживаютъ его, тѣмъ обнаруженіе его бываетъ отвратитель-

нѣе.—Пора, давно бы пора нашимъ педагогамъ и общественнымъ руководителямъ убѣдиться, что безъ креста Христова никогда не можетъ быть побѣды надъ зломъ. Безъ креста наследственная болѣзнь грѣха всегда останется при своей внутренней силѣ и, при удобныхъ случаяхъ, готова обнаружиться въ самыхъ злокачественныхъ язвахъ. Всѣ низкія страсти, разрушительные для общественной жизни пороки, унижающіе людей до состоянія животныхъ, *удовляющихъ и употребляющихъ друг друга*, по христіанскому ученію, происходятъ отъ преобладанія плоти надъ духомъ. И единственно вѣрное средство для уничтоженія ихъ—это крестъ. *Кто учитъ иному и не слѣдуетъ сему здоровому ученію Господа нашего Иисуса о благочестіи, тотъ гонимъ, ничего не знаетъ.* Такіе нравственные руководители подобны *безводнымъ источникамъ, облакамъ и мль, гонимымъ бурей.* (I. Тим. VI. 3. 4. ? Петр. II. 17)

Печальна, тяжела и мрачна крестная жизнь... Но такъ она представляется только чувственному человѣку, который не развилъ въ себѣ вкуса къ высшимъ духовнымъ удовольствіямъ и радостямъ. Когда мальчикъ не имѣетъ еще сознанія важности духовныхъ интересовъ науки, онъ бѣгаетъ ея, скучаетъ и тяготится учебнымъ временемъ, ему не пріятны и ненавистны самыя книги, и онъ ждетъ не дождется прекращенія учебныхъ занятій. Но изъ этого же мальчика можетъ образоваться ученый труженикъ, который до того иногда увлекается книжными занятіями, что проводитъ въ нихъ долгіе дни и мѣсяцы въ качествѣ отшельника, охотно лишая себя всѣхъ свѣтскихъ развлеченій. Онъ съ книгами,—въ уединеніи и при бѣдной обстановкѣ жизни, болѣе счастливъ, чѣмъ въ кругу мірскихъ увеселеній. Много людей, которые ревниво ищутъ блестящаго общества, съ радостію стремятся на роскошные обѣды и пышные балы и, когда удастся быть на нихъ, они чувствуютъ себя вполне счастливыми и всегда и вездѣ съ самоуслажденіемъ воспоминаютъ о нихъ; а есть и такіе, которые тяготеютъ всею этою мишурною суетою, всякою роскошью въ одеждѣ и всякою причуд-

ливою изысканностію въ питіи и пищѣ.—Умныя, серьезныя бесѣды, при самой скромной матеріальной обстановкѣ,—вотъ что доставляетъ имъ истинное удовольствіе. Большая часть людей восхищается приливомъ къ себѣ богатства, а есть и такіе, которые расточаютъ свое имѣніе въ помощь бѣднымъ, строятъ пріюты для сиротъ и богадѣлни, и въ облегченіи тягостей жизни несчастныхъ и осушеніи ихъ слезъ видятъ для себя самое великое счастье. Много людей, утѣждающихся театрами, утѣшающихся маскарадами и картами, а есть и такіе, которымъ слово Божіе доставляетъ самое высшее наслажденіе и восторженные радости: *не горло ли въ насъ сердце наше, когда Онъ говорилъ намъ на дорогѣ и когда изъяснялъ намъ писанія*—такъ чувствовали себя высоко два Христовы ученика, шедшіе въ Еммаусъ, отъ священной бесѣды съ Воскресшимъ Господомъ, когда онъ явился имъ въ видѣ неизвѣстнаго странника!.. Изъ этихъ и другихъ безчисленныхъ примѣровъ можно понять, что и у крестоносцевъ могутъ быть своего рода радости жизни и духовныя наслажденія, только они остаются необъяснимыми для естественнаго плотскаго человѣка, подобно тому, какъ тихая, умная, задушевная музыка, оставаясь непонятною для грубаго дикаря, никогда не можетъ произвести на него пріятнаго впечатлѣнія. По ученію священ. писанія, постоянная скорбь и душевная тѣснота угнетаютъ только *дѣлающихъ злое*.—Но кто живетъ богоугодною жизнью, тотъ болѣе носитъ въ своей душѣ такой сладостный миръ и такія высокія радости, какихъ нельзя достигнуть никакими благами земли.

Тяжела и прискорбна крестная жизнь, если только смотрѣть на нее съ точки зрѣнія настоящей, временной жизни. Это признавалъ самъ крестоносецъ и даже хвалитель креста Апостоль Павелъ: *если мы только въ сей жизни надѣемся на Христа, то мы несчастныя всѣхъ чловѣковъ!...* Но эта точка зрѣнія на крестную жизнь, какъ и на другіе духовные предметы, односторонняя и неправильная. Кто имѣетъ сообщеніе страстей Христовыхъ, говоритъ тотъ же Апостоль, тотъ *будетъ*

участникомъ и славы Его воскресенія; аще съ Нимъ страждемъ, съ Нимъ и прославимся. И нынѣшнія временныя страданія ничего не стоятъ въ сравненіи съ тою славою, которая откроется на Христовыхъ страстотерпцахъ. (2. Тимоѳ. II. 11, 12. 2. Кор. 17. 18.) Поэтому съ христіанской точки зрѣнія нужно считать умѣющими жить не тѣхъ, которые способны доставлять себѣ всѣ удовольствія и утѣхи мірскія, а тѣхъ, которые привыкли во многомъ отказывать себѣ ради царствія Божія. Должно называть счастливыми и блаженными не тѣхъ, которые предаются нынѣ смѣху и веселію, а тѣхъ, которые носятъ въ своей душѣ печаль, яже по Бозу, терпятъ благодушно лишенія ради блага ближнихъ, сострадаютъ несчастнымъ и плачутъ съ плачущими: ибо стѣшше слезами радостію пожнутъ. Аминь.

Ректоръ семинаріи протоіерей П. Лосевъ.

Чудесное исцѣленіе отъ болѣзни.

Въ С.-Петербургѣ у одной благочестивой женщины жила на воспитаніи молодая, бѣдная и честная дѣвица. Дѣвица заболѣла какою-то странною болѣзнію; доктора не могли опредѣлить болѣзни; лѣкарства не помогали. Въ этой болѣзни она заснула летаргическимъ сномъ, въ которомъ и лежала болѣе недѣли, закрывши глаза, не пила и не ѣла. Въ такомъ состояніи она видитъ (какъ рассказала по пробужденіи отъ сна) у постели своей Спасителя въ терновомъ вѣнцѣ; ликъ Его прекрасный, но въ страдальческомъ видѣ, съ поникшею главою, а руки связаны веревкою. Господь взглянулъ на больную такимъ милосерднымъ взоромъ, котораго она никакъ не можетъ описать; видѣніе этимъ и скончилось. Когда дѣвица пришла въ обыкновенное состояніе и открыла глаза, то рассказала о своемъ видѣніи своей хозяйкѣ, и съ того дня она стала здорова. Въ благодареніе Господу Богу за свое исцѣленіе, дѣвица пожелала написать образъ Спасителя согласно ея видѣнію и поручила работу живописцу, рассказавъ ему черты видѣннаго образа. Живописецъ взялся

исполнить заказъ, но занятый другою работою промедлилъ исполненіемъ цѣлый мѣсяцъ. Дѣвица заболѣла опять, но инымъ образомъ. У ней стала с хнуть нога, которую потомъ свело такъ, что пятка ноги касалась лядвіи, и дѣвица пришла въ сильное расслабленіе, а между пяткою сведенной ноги и лядвіею нельзя было пропустить полотна. Многіе видѣли дѣвицу въ такомъ болѣзненномъ положеніи. Въ одинъ день больная лежала закрывши глаза, и—вдругъ говорить хозяйкѣ: подайте образъ. Спрашиваютъ: какой? Она повторяетъ одно: подайте образъ. Наконецъ послѣ нѣсколькихъ вопросовъ она проговорила: тотъ образъ, который велѣла она написать. Посылаютъ къ живописцу, но, къ огорченію всѣхъ, посланный объявилъ, что у живописца приготовлена для образа только доска, на которой еще не было ничего написано. Когда сказали объ этомъ больной, она проговорила, что, если образъ не будетъ къ вечеру, она должна умереть. Замѣчаютъ, что кровь у ней прилиwała къ головѣ, краснота въ лицѣ и волненіе крови необыкновенное. Что дѣлать? Написать масляными красками, какъ заказанъ былъ образъ, невозможно въ нѣсколько часовъ. Рѣшаются послать карету за живописцемъ, чтобы его привезть въ домъ и просить тутъ же написать на приготовленной доскѣ образъ Спасителя хоть углемъ, если только онъ помнитъ, какъ больная рассказывала ему о своемъ видѣніи. Живописецъ сказалъ, что онъ помнитъ и что если угодно, углемъ онъ скоро сдѣлаетъ образъ. Когда готовъ былъ такой образъ, его поставили на постель болящей предъ ея глазами. Больная начала молиться и, въ виду всѣхъ присутствовавшихъ, стала получать облегченіе отъ болѣзни: кровь начала опускаться отъ головы, потомъ понемногу стала разгибаться сведенная нога, и наконецъ совсѣмъ выпрямилась и стала здоровою (не сухою), какъ и другая нога. Записавшій (*) обстоятельства этого чудеснаго исцѣленія говорить: „я видѣлъ ее послѣ исцѣленія: цвѣтъ лица самый здоровый и ходитъ безъ усталости, я видѣлъ и слышалъ, какъ она все вышесказанное рассказывала съ большою простотою и чувствительностію; я ее спросилъ о чувствѣ, которое она должна была ощущать, видя Спасителя въ видѣніи; она отвѣчала мнѣ, что въ вѣкъ не изгладится сей ликъ изъ ума ея“...

(Воскр. Чт. № 2, 1883 г.)

(*) Кн. А. Н. Голицынъ. Это было въ 1823 году. Но рукопись, гдѣ записано было объ этомъ чудѣ появилась только въ прошломъ 1882 г. См. въ „Русской Старинѣ“ этого года, м. іюнь, стр. 698. 699.

НЕКРОЛОГЪ.

Февраля 27 дня, сего 1883 г., скончался въ Вологдѣ на 67 году отъ рожденія, бывший учитель Вологодскаго духовнаго училища, надворный совѣтникъ **Левъ Ивановичъ Ильинскій**. Покойный родомъ былъ Вологодской епархіи, Грязовецк. уѣзда, Христорождественской Степуринской церкви діакона сынъ. По окончаніи въ 1838 году курса наукъ въ Вологодской семинаріи со степенью студента, опредѣленъ 11 Марта 1840 года учителемъ чтенія, пѣнія и чистописанія въ первый классъ Тотемскаго духовнаго училища. Въ 1849 году, 11 Января, перемѣщенъ во второй классъ Вологодскаго духовнаго училища учителемъ краткаго катихизиса, русской грамматики, ариѳметики, чтенія, пѣнія и чистописанія. Въ 1850 году, Апрѣля 8, опредѣленъ помощникомъ инспектора училища. Въ 1854 году, Сентября 1, назначенъ V наставникомъ въ первой половинѣ училища по предметамъ краткой священной исторіи и катихизиса, чтенія, пѣнія и чистописанія, а въ 1861 году, Марта 22, перемѣщенъ на должность IV наставника по предметамъ русскаго языка и церковныхъ устава и пѣнія. Исправлялъ должность инспектора училища съ 20 Іюля по 27 Августа 1861 года. Въ 1867 году 24 Апрѣля, согласно прошенію, за выслугою лѣтъ, уволенъ отъ духовноучилищной службы и всѣ остальные годы жизни провелъ въ Вологдѣ, получая въ пенсію полный окладъ наставническаго жалованья. Имѣлъ знакъ отличія безпорочной службы за XV лѣтъ и бронзовую на Владимірской лентѣ медаль въ память войны 1853—1856 годовъ.

Содержаніе:

—1) Слово въ недѣлю крестопоклонную: ректора семинар. протоіер. П. Лосева.—2) Чудесное исцѣленіе.—3) Некрологъ. При семь № рассылаются Оглавленія офиц. и неофиц. части Волог. Епархіал. Вѣдомостей 1882 года.

Редакторъ **Н. Суворовъ**.

Дозволено цензурою. Марта 31 дня, 1883 года. Вологда.
Въ типографіи Губернскаго Правленія.